军队离退休干部为党领导的革命、建设、改革事 业作出了重要贡献,是党、国家、军队的宝贵财富。

在为老干部服务工作者中,不乏文职人员的身 影。他们用热情专业的服务,努力把工作做实做细、

做出温度,让老干部安度晚年、健康长寿。本期,我们 刊登两个单位充分发挥文职人员作用,着力提升老干 部服务质效的经验做法。

# 护佑桑榆霞满天

一联勤保障部队第967医院倾心服务老干部纪事

杨 琪 本报特约记者 汪学潮

前段时间,95岁抗战老兵侯献海 因重症肺部感染、多器官功能衰竭等疾 病,住进了联勤保障部队第967医院干 部病房。当时,他对抢救护理自己的医 护人员表示,很想观看纪念中国人民抗 日战争暨世界反法西斯战争胜利80周 年阅兵直播。

经过全面会诊、系统用药和精心 救护,侯老身体状态好转。9月3日上 午,观看阅兵直播的他激动不已。前 来查房的医护人员动情地说:"年轻 时,您扛枪打仗保家卫国;如今,就让 我们护佑您的健康!"

军队改革调整后,该院干部病房医 护人员中文职人员占比很大。他们的认 知高度、服务态度、救护效率从何而来? 记者在深入采访中找到了答案。

激发荣誉认同——

#### "做好老干部工作是 一项政治责任"

在干部病房,医护人员对每一名住 院老干部都很尊重。"老干部为党和国 家奉献一生,各级党委和机关应高度重 视老干部工作,坚持思想上关心、生活 上照顾、精神上关怀,满腔热情为老干 部服务。"该院领导说,做好老干部工作 是一项政治责任,医护人员要做到接触 有礼数、见面有笑脸、办事有爱心,满足 老干部的健康和情感需求。

为引导文职人员感悟革命精神、凝 聚奋进力量,该院定期开设沉浸式课 堂,组织文职人员参观红色史馆、战斗 遗址,观看红色影视作品,邀请老干部 讲述战斗经历,让文职人员在互动交流 中进一步感悟革命先辈的初心和老干 部的奉献精神。

据了解,为干部病房选拔配备文职 人员时,该院除了看重专业技能,还注

"多亏你们及时将我母亲送到医 院,否则后果不堪设想。太感谢了!"9 月初,山东省军区泰安第三离职干部 休养所一楼门厅多了一面锦旗,这是 遗属赵淑贞的儿子鲍德利为表达感谢 送来的。

前段时间,赵阿姨不慎在家摔倒、 难以动弹。幸亏防跌倒监测系统及时 告警,干休所门诊部值班医生、文职 人员王斌第一时间启动应急抢救预 案——查看老人情况后,他初步判断 是腰椎骨折,联系勤务汽车分队人员将 老人送往医院。经医疗救治绿色通道 直达相应科室就诊,老人转危为安。

近年来,该干休所按照上级要求开 展"十进所·八上门"活动,用心用情做 好服务工作,以精细思维为老干部提供 暖心帮助。"老干部及遗属普遍年龄较 大,还有部分老人独居。我们可以借助 现代科技手段,全时全程掌握他们的身 体状况,高效应对突发情况,减少安全 隐患。"一次党委会上,一名文职人员委

重考查沟通交流等能力。干部病房三 科主任、文职人员高俊峰以往在呼吸科 工作,接触的大多是年轻官兵和地方患 者。来到干部病房三科,她详细了解老 干部的身体状况、性格特点、过往经历、 兴趣爱好等,很快胜任岗位。

科室患者刘老是一名老兵,曾在一 次战斗中连续拼杀三天三夜,身负重 伤。住院时,老人不太喜欢和别人交 流。高俊峰看望他时,对他参加战斗的 勇猛坚韧敬佩不已。高俊峰的真诚让 刘老打开了话匣子,他动情讲述了自己 的战斗经历,语气中满是自豪。

记者了解到,在今年新聘文职人员 培训期间,该院邀请"最美退役军人"、 原沈阳军区后勤史馆馆长徐文涛等人, 宣讲我军后勤系统的光荣传统、先进典 型、救治事例,进一步激发大家干事创 业的热情动力。"通过互动式、沉浸式教 育,我深刻认识到,现在的和平幸福生 活是先烈先辈用牺牲奉献换来的,我打 心底里尊敬他们。"干部病房二科新聘 文职人员王健行表示。

重视"情绪查房"——

### "多关注老干部思想 状况和情感需求"

干部病房一科医生、文职人员范莉 萍刚来病房时,遇到一位患有多种疾病 的老干部。老人老伴过世、子女常年不 在身边,存在情感空缺,夜间经常出现 幻觉和失眠。起初几次查房,范莉萍听 老干部总念叨往事,觉得与病情无关, 就没放在心上,只关注生命体征、既往 病史等信息,严格按规范进行治疗用 药。但一段时间后,老干部身体状况并 未好转,睡眠质量依旧较差。

"老干部大都有着光荣而艰苦的 过往。现在他们年老多病,有的认知 功能下降,需要给予心理疏导和人文 议范莉萍查房时多关注老干部思想状 况和情感需求。后来,范莉萍注意经 常与大家唠家常,宽慰他们。如今,这 名老干部身体相关指标趋于稳定。

"身病易治,心病难医。"该院领导 说,有的新聘文职人员只注重老干部病 情,对老干部心理关注较少。为了让他 们尽快实现"身心救护样样精通"的目 标,医院要求科室安排专人带教,利用 全院大会诊、病例讨论等时机,让参与 老干部救治的专科专家进行现场教学, 提升文职人员一专多能诊疗水平。此 外,医院还鼓励文职人员考取心理咨询 师资格证书等,安排心理医生集中辅 导,更好提升老干部服务水平。

俗话说,树老怕空心,人老怕冷 清。为填补老干部心理上存在的情感 空缺、加强心理慰藉,干部病房各科室 把"情绪查房"写进科室制度。干部病 房三科护士长、文职人员王晶告诉记 者,他们把老干部的心情指数按"好、 中、差"分为三级,并按心情等级在床 头插上"绿、黄、红"标识。被标记为 "红"的老干部,科主任、护士长及主管 医生护士当天必须对其实施心理疏导 和关怀。

据统计,近半年来,干部病房促进 睡眠的药物使用率下降19%,夜间按铃 次数减少23%。

#### 完善"健康画像"—— "把服务做到老干部

心坎上"

"老干部的满意程度,是检验我们 医疗保障水平的重要标准之一。"该院 领导说,为了强化文职人员服务保障老 干部质效,院党委不仅要求干部病房把 室须尽全力配合干部病房做好救治和

为此,该院探索出"教育一实践一 保障"的工作路径。记者了解到,他们 利用国际护士节、建军节、中国医师节、 重阳节等时机,将住院老干部经历过的 战斗场景、热血故事和医院全力救治、 精心保障等素材,通过亲身讲述、情景 再现等方式搬上舞台,让文职人员提升 对老干部的尊崇感、对职责的认同度; 定期组织干部病房和相关科室文职人 员到干休所巡诊,通过上门会诊、知识 讲座、健康检查等方式,了解老干部日 常生活状况和常见生理、心理疾病特 点;要求相关科室文职人员参与老干部 会诊、抢救、病例分析,在跟学跟训中提 升诊疗水平。

为把老干部服务工作做得更精准, 该院要求体检中心为保障体系内的每 名老干部建立"健康画像",详细掌握他 们的身体状况、过往病史、饮食习惯、家 庭陪护等情况。体检中心主任、文职人 员费长东介绍,除了预约体检外,他们 还实行上门体检,解决了部分行动不便

数月前,一对退休移交到外地的老 干部夫妇短期内不便回安置地,想就近 做年度体检。为满足他们的需求,体检 中心护士长、文职人员孔令曼与安置地 干休所对接,确认当地军队退休人员体 检标准、费用发票开具等信息,并协调 相关部门按要求为其开具报销所需的 收费票据及体检项目清单。经过高效 协调,两位老人顺利进行了年度体检, 并报销了体检费用。

服务做到老干部心坎上,还要求相关科 保健工作,切实让服务有温度。

前不久,我到第81集团军某旅锻 炼,加入该集团军文艺轻骑队。在近 20天时间里,我跟随队伍辗转多地,在

老干部的体检难题,赢得老干部好评。

一分耕耘,一分收获。近年来,该 院不断提高文职人员服务保障水平,多 次被上级表彰为"服务老干部先进单 位",先后收到老干部家属和干休所感 谢信数百封,老干部对服务的满意度逐 年提升。



是难免的,这点伤不算啥。" 交流时,我注意到他们粗糙的双 手,内心感慨万千:强军路上,有无数官 兵像他们这样,把训练当实战、把操场 当战场,不断磨砺作战本领,用实际行 动诠释忠诚担当。

基层部队搭建起一个个流动的舞台,

丰富了官兵业余文化生活、激发了官

兵训练热情。

我的节目能否得到官兵认可? 怀 着紧张的心情,我开始了首次演出。"接 下来请欣赏二胡独奏《战马奔腾》。"随 着主持人报幕,我来到舞台中央。看着 台下整齐列队的官兵,我拉动琴弦的手 有些颤抖——这不是音乐厅里的汇报 演出,而是直面官兵的"心灵对话"。

随着二胡奏出铿锵有力的军歌,硝 烟滚滚、万马奔腾的画卷铺展开来。频 繁响起的掌声,让我胸中升腾起无穷力 量。在激昂的旋律中,我仿佛看到了官 兵们在训练场上拼搏奋斗的勇毅身影, 在风雪中坚守岗位的专注神情。

而后,队员们依次表演歌曲、舞蹈、 诗朗诵等节目,把官兵带进昂扬奋进的

演出结束,我眼前出现一个熟悉的 身影——是那名胳膊受伤的战士。"你 演奏的《战马奔腾》让我听得热血沸腾, 仿佛置身于战马嘶鸣的战场!"他的肯 定让我信心倍增。

"每个节目都战味十足""你们创作 的歌曲唱出了我想说的"……官兵们你 一言我一语畅谈着感受,让我对自己的 使命有了更深的认识:每一次演出都是 激励官兵士气斗志的精神号角。

"我要拉动琴弦奏响基层之歌,用 激昂的旋律激发官兵能打仗、打胜仗的 血性胆气。"我在工作笔记本上写下了 **议段感悟。** 

#### "用身边火炬照亮自己"

巡演路上,我与队员同吃同住、同 台演出,为兵服务的足迹逐渐向更远的 军营延伸。

队员们大都二十出头,几乎每个 人都是"多面手"。一场演出,有人刚 演唱完一首歌,还没来得及歇口气就 跑到后台更换舞蹈服;有人刚结束杂 技表演,又拿起乐器加入合奏;还有人 既要衔接节目、调试设备,又要帮队友 整理服装、搬运道具……虽然辛苦,但 演出能够得到官兵肯定,大家心里感 到很温暖。

不知不觉间,我对这支队伍有了不 一样的情感,对大家不怕苦、不怕累、不 怕难的精神有了新的思考:文职人员的 担当,不仅表现在平时履职尽责,还表 现在关键时刻顶得上、靠得住,当事不 推责、遇事不避难。

已有13年军龄的队员张亚鹏的表 现让我印象深刻。巡演中,很少能在节 目单中找到他的名字,可后台总能看到 他忙碌的身影。有一次在后台候场,我 看到他搬完道具后,靠在墙角喘着粗 气,身上的迷彩服已被汗水浸透。可当 听到上场提示时,他立刻直起身,抬手 抹了把汗,脸上瞬间绽放出笑容,表情 中只有认真,没有一丝倦意。

每次演出,张亚鹏都全身心投入, 关注细节、甘当配角,关键时刻及时补 位。他让我明白,我们或许没有惊天动 地的业绩、轰轰烈烈的事迹,但无论身 处什么岗位、扮演什么角色,都要锲而



近日,内蒙古通辽军分区组织文职人员培训,进一步激发大家岗位建功的动 力。图为文职人员参观开鲁县麦新纪念馆。

## 动 的 舞

流

不 变 的 初

不舍地苦干,驰而不息地实干。

把新兵整理内务的经历编成既有 笑点又有泪点的节目;将官兵日常训练 感悟写进歌词,唱出官兵对军营的热 爱、对战友的情谊……巡演中的作品没 有华丽的包装,却更接地气,更贴近基 层一线。作为一名军队文艺工作者,我 要用身边火炬照亮自己,积极投身火热 军营,扎根基层官兵,创作出更多精品。

### "以后有机会多来基层"

还记得最后一场演出结束后,队员 们聚在舞台上合影留念,心中满是不 舍,一场场演出在我脑海中闪回——

一次赴驻内蒙古某边防连演出前, 天气突变,狂风卷着乌云袭来,豆大的 雨点噼里啪啦砸在帐篷、道具箱上,搭 建好的舞台背景布被风吹得像鼓起的 帆,台边的音响、谱架也被吹得东倒西 歪。有人扛起音响往帐篷里搬,任由雨 水打在脸上却步履不停;有人脱下迷彩 服盖在乐器上,用胳膊紧紧抱着往避雨 处跑。等大家把道具都转移到帐篷里, 每个人都成了"落汤鸡"。

收拾完毕,队员们继续投入练习: 唱歌的队员在帐篷角落里练起了气息, 跳舞的队员在有限的空间里调整动作 幅度,弹吉他的队员反复校准琴弦。大 家心中升腾着同一个信念:连队官兵渴 望看我们演出,不能让他们失望。

天空放晴,演出如期举行。节目接 连上演,官兵的热情一浪高过一浪。"以 后有机会多来基层。"连队干部真挚的 话语,也是我的心声。

时光如同疾驰的列车,尽管不舍, 但转眼还是到了分别的时刻。曾经的 苦和累,都变成了温暖难忘的回忆。官 兵们的笑容和掌声、队员们团结互助的 画面,永远珍藏在我心里。

一路疾行,一路收获。我读懂了官 兵的坚守与奉献,读懂了战友的执着与 热爱,更加坚定了作为军队文艺工作者 的初心——以强烈的责任感创作出更 多反映时代呼声、展现官兵风采、振奋 战斗精神的优秀作品,努力为官兵奉上 激发斗志、鼓舞士气的"大餐",为强军 兴军提供强大精神文化力量。

(张光继、韩宏音整理)



### 山东省军区泰安第三离职干部休养所提高老干部服务工作质效——

### 细节传导真情

■乔亭灿 邹新宇

员的提议引起党委重视。经过充分研 究论证,他们引入智慧养老系统,门诊 部医护人员可以随时查看老人心率、呼 吸等健康数据。

前不久,智慧养老系统提示一名 老干部出现低血糖,负责日常保障的 文职人员李妍立即远程指导、及时处 置,避免了意外发生。目前,该系统已 及时提醒处置10余起突发情况,受到 老干部好评。

细节见证服务态度。一次,文职人

员郑婕发现在干休所花园散步的老干 电梯等处放置一些椅子和坐垫,让行动 部变少了,实地查看发现地面砖块出现 松动损坏。她立即上报相关情况,设置 警戒线和指示牌。

度。"干休所广泛开展调研座谈,收集老 铺设整修服务站台阶坡道,并在楼道、安心。"一名老干部说。

不便的老干部歇歇脚、缓缓劲;全面升 级改造日间照料中心,购买智能按摩 椅、养生足浴盆等康养设备;根据季节 "心中有爱,关注细节,才会有思 特点定期编印健康简报,结合老干部健 路、有办法,才能更好传导真情和温 康状况制订个性化康复护理方案;引入 心理测试评估系统,及时了解掌握老干 干部对营院建设的意见建议,不仅整修 部心理健康状况,适时进行心理疏导干 了花园路面,还协调解决了不少后勤保 预……"所里关注落实了一些我们都没 障难题。改造医疗保健中心大门,重新 想到的服务细节,让我们感到很贴心很

### 积极作为 服务官兵

为进一步提升康复疗养质 效,满足疗养官兵需求,北戴河 康复疗养中心成立以文职人员 为主体的中医护理门诊。图为 他们近日组织文职人员开展培 训辅导。

宋晨雪摄

